

国庆假期各地发挥优势特色

县域旅游释放发展新动能

本报记者 孟海鹰 实皓 叶传增

核心阅读

国庆假期，县域旅游目的地走热，不少“宝藏小城”登上热搜。品尝地道的特色美食、在山水之间放松身心、沉浸式体验地方文化……记者跟随游客脚步，走进一处处热门打卡地，探访“小而美”的县域旅游如何释放促进地方发展的“大能量”。

走古道、游花海，浙江杭州径山镇，地方特色文旅活动开展得红红火火；稻谷丰、蟹儿肥，四川达州开江县，丰富多彩的农庄生活吸引大量游客……今年以来，“县域旅游热”打开了县域经济发展的新窗口。

国庆假期，不少县城更是凭借独特风情、优美环境、地域文化，成为游客避免扎堆、个性化旅游的优先选项。多家旅游平台发布数据显示，县域旅游成假期消费亮点，越来越多游客尤其是年轻游客希望体验差异化的生活方式，让不少县城登上了国庆旅游热榜。同程旅行发布数据显示，全国近百个县城酒店预订热度同比上涨超过50%。

交通基础设施持续改善，酒店等配套设施改造升级，产品供给不断丰富，旅游业态创新发展，越来越多的县域正立足自身独特优势，促进文旅产业发展，释放经济发展新动能。

吉林延吉——

展示民俗风情，擦亮特色新品牌

“来，喝碗热乎的参鸡汤！”30多岁的美食摊主范海燕麻利地盛起一碗汤递给客人，还不忘叮嘱一句“喝完免费添汤！”

吉林延边朝鲜族自治州延吉市的一处市场，早上8点，已是热闹非常。牛尾骨汤洁白如牛奶，各色蒸饺莹润饱满、鱼皮包饭色泽诱人，现场制作的打糕软糯香甜……游客们一路走、一路看、一路吃，品味特色、大饱口福。

“让游客吃得开心，更要吃得舒心、放心。”延吉市文化广播电视和旅游局相关负责人说，延吉立足特色，不断做精做强旅游金字招牌，餐饮行业发展态势良好。记者看到，每个摊位前都放置着由延吉市市场监督管理局统一制作的标价牌，商品价格一目了然。

一业兴百业旺，推动文旅融合发展，延吉充分发挥民族地区资源禀赋，以独具特色的美食歌舞、多姿多彩的民俗风情吸引游客

前来。

在中国朝鲜族民俗园，街道两边旅拍店林立，游客络绎不绝。“298元，化妆、造型、摄影师跟拍一条龙服务，物超所值。”身着特色民族服装，来自成都的游客廖存丽对旅拍服务竖起了大拇指。据介绍，民俗园周边的民族服饰店已有上千家，随机走进一家店，就有各式各样的服装供游客选择。

旅拍走俏带火了相关产业，现在延吉全市有化妆师上千人，摄影师更是紧俏，市人社部门专门举办免费的培训班。民族服装销量持续增加，带动服装加工企业的生产。今年1—8月，延吉市接待国内外游客715.6万人次，同比增长12.9%；实现旅游综合收入114.4亿元，同比增长16.8%。

“突出自身特点，就是我们的竞争力。”延吉市文化广播电视和旅游局相关负责人介绍，初步估算，国庆假期延吉市共接待游客91.3万人次，同比增长7.2%；实现旅游综合收入19亿元，同比增长7.6%。

浙江德清——

发展民宿产业，撬动旅游新业态

国庆假期，位于浙江湖州德清县的莫干山国际旅游度假区热闹非凡。

在江南瑶坞景区，不少游客漫步于山野修竹间，登高览胜，体验竹林飞车；在莫干山天文馆，这一以陨石、天文文献、天文仪器等为展品的小型博物馆免费开放；在特色街区，手工体验、快闪活动、戏剧演出、灯光秀等文旅活动持续上演，给游客带来不一样的文旅体验……

一家主打尼泊尔特色的民宿里，异域风情扑面而来。“我们的床位全部订满了。”来自尼泊尔的90后民宿经营者飞龙用流利的汉语介绍，每逢节假日，许多游客慕名而来，感受别样风情。

“游客不光可以休闲旅游，还可以体验滑翔伞。”飞龙说，自己是一名滑翔伞运动员，不忙时就在村里的滑翔伞基地担任兼职教练。村里还引进了专业的体育赛事运营公司，定期举办赛事活动和特色运动会。

特色美食集市、非遗技艺表演、农耕文化体验、多元体育赛事……德清加快培育“民宿+”产业集群，通过与文创、赛事、旅拍、露营等融合，撬动多元旅游新业态发展。

在莫干山镇五四村的莫干山民宿管家培训中心，红酒品鉴室、餐厅、咖啡吧、客房等一应俱全。学员参与管家服务培训，除了学习接待、日常礼仪等基本技能，还学习餐饮摆台、急救措施、旅游路线定制等多方面知识。“我们希望能够培养更多专业的乡村民宿管家，不断提升游客体验。”培训中心负责人刘



杰说。

今年1—8月，德清县共接待游客383.71万人次，同比增长14.5%。其中，在莫干山镇民宿过夜的有78万人次。今年国庆假期前两天，莫干山国际旅游度假区接待游客就突破10万人次。

“下一步，我们将聚焦民宿产业的深度融合，不断提升细节和品质，持续提升县域旅游的综合实力。”德清县文化和广电旅游体育局副局长董芸芸说。

云南腾冲——

打造别致体验，抓住转型新机遇

清晨，在宁静的云南和顺古镇探寻侨乡风情与马帮文化；午后，前往北海湿地体验生物多样性之美；傍晚，到天然的火山温泉享受泡温泉的乐趣……这个国庆假期，四川游客杨冬梅在腾冲游玩了3天。临走前，杨冬梅有些意犹未尽：“腾冲风景优美，气候宜人，下次再来一定要多住上一段时间。”

“国庆假期每天都是满房，许多游客离开前加了我的微信，表示春节假期还要来住。”在和顺古镇开民宿的向向说。在和顺古镇，不少民宿经营者明显感觉到，今年以来，住宿超过3天的订单越来越多，甚至有些游客按月订房，来腾冲的游客开始从旅游向旅居转变。

在腾冲市清水镇高黎贡山茶博园房车营地，设施齐全，花草摇曳，院子里的木幕下可以围炉煮茶、煮咖啡。来自哈尔滨的游客王

莉已在此旅居一年。像她这样长期定居的“新腾冲人”不在少数。

打造别致体验，让传统景区常来常新。在火山热海景区，游客饱览美景的同时，还能体验温泉康养项目；在和顺古镇，景区工作人员化身马帮商队在街头巡游，带领游客沉浸式感受茶马古道“走夷方”的历史；在高黎贡山，超级山径赛激情开跑，吸引了众多越野跑选手和爱好者参与。国庆假期，腾冲市48个A级旅游景区接待游客量同比增长25.9%。

“我们依托火山热海、和顺古镇、高黎贡山等五大旅游片区，大力开发以休闲、体验、康养为主的旅游产品，由传统的‘门票经济’向多元化、开放式的‘综合旅游经济’转型。”腾冲市文化和旅游局局长宋媛媛说。今年1—8月，腾冲市接待游客1351.01万人次，同比增长11.18%；游客平均停留天数为3.24天，人均消费1433.59元。

为了给游客提供更好的旅行体验，腾冲市完善旅游市场监管机制，建立健全全集中统一的综合监管指挥平台，及时就地解决旅游矛盾纠纷。“下一步，我们将不断提升服务水平，升级旅游设施，打造精品旅游线路，不断提升县域旅游的吸引力和市场竞争力。”宋媛媛表示。

(本报记者王珂、江南、王明峰参与采访)

图①：10月1日，游客在河北邯郸高河村油菜花田自拍。新华社记者 岳文婷摄

图②：10月6日，湖南宁远县湾井镇十里画廊，游客乘坐热气球观赏田园美景。

蒋克青摄(人民视觉)

链接

“小地方”做好旅游“大生意”

本报记者 王珂

随着我国旅游市场不断发展，旅游消费个性化、多样化特点愈发明显。今年以来，县域旅游市场释放文旅消费新动能，更多下沉市场旅游目的地受到欢迎。全国A级旅游景区的县域覆盖率由2012年的73%提升至2023年的93%，旅游景区有力支撑旅游发展和县域经济发展。

《全国县域旅游发展研究报告2024》显示，2023年，1866个县域旅游总收入平均值为42.95亿元，接待游客总人数平均值为508.27万人次，同比分别增长41.19%、35.18%。

县域旅游走热，有政策加力支持，也得益于我国县域旅游目的地服务能力不断增强。商务部等9部门发布《县域商业三年行动计划(2023—2025年)》，吸引市民下乡消费；文化

和旅游部推出1597个全国乡村旅游重点村镇，打造乡村旅游精品线路；各地充分发挥自身特色优势，优化配套设施，打造更丰富的旅游新供给。美团数据显示，2019年至2023年外来游客在县域的消费额以29.8%的复合增长率快速增长，2023年县域外来游客消费占县域消费总量的比重接近25%。

如何在县域“小地方”做好旅游“大生意”？中国旅游研究院副研究员韩元军表示，县域旅游一方面要继续完善基础设施，提升配套服务水平，为游客提供更加优质的出游体验。另一方面要注重挖掘自身特色，结合当地传统文化，做好差异化、个性化文章，打造“人无我有、人有我特”的独特优势。同时与地域相邻、特色相近的县区联手，串珠成链，做大区域优势。

今年前8个月

我国人民币跨境收付41.6万亿元

本报北京10月7日电(记者吴秋余)中国人民银行近日发布的《2024年人民币国际化报告》显示，我国人民币跨境使用规模稳步增长，2024年1—8月，银行代客人民币跨境收付金额合计为41.6万亿元，同比增长21.1%，增速保持在较高水平。其中，货物贸易人民币跨境收付金额占同期本外币跨境收付金额比例进一步提升至26.5%，较2023年全年提高1.7个百分点。

近年来，中国人民银行聚焦贸易投资便利化，加强跨部门合作，出台多项跨境人民币支持政策，切实为经营主体降本增效提供政策支持，跨境人民币业务服务实体经济能力持续提高。2023年，银行代客人民币跨境收付金额合计为52.3万亿元，同比增长24.1%。其中，经常项目尤其是货物贸易人民币跨境收付金额增长较快。货物贸易人民币跨境收付金额占同期货物贸易本外币跨境收付金额的比例为24.8%，同比提高6.6个百分点。

报告还显示，今年以来，人民币投融资货币功能进一步强化，境外投资者持续买入我国债券。截至2024年8月末，境外投资者持仓规模约4.6万亿元，占境内债券托管总量的2.7%，较2023年末上升0.3个百分点。

此外，大宗商品人民币计价结算也取得了新进展。报告显示，今年前8个月，主要大宗商品贸易人民币跨境结算金额合计为1.5万亿元，同比增长22.7%。目前，我国已上市原油、铁矿石等24个国际化期货和期权产品，引入境外交易者，为大宗商品交易人民币计价结算提供定价基准。

据环球银行金融电信协会(SWIFT)数据显示，2024年8月，人民币在全球支付中占比为4.69%，2023年11月以来，人民币连续十个月成为全球第四位支付货币。2024年8月，人民币在全球贸易融资中的占比为5.95%，是全球第二位贸易融资货币。

云南省绿春县拉祜寨村民小组——

同心同向共创幸福生活

本报记者 李茂颖

青山叠翠，云雾缭绕，云南省红河哈尼族彝族自治州绿春县平河镇大头村村民委员会拉祜寨村民小组，就坐落在群山的怀抱中。

走进拉祜寨，一幢幢二层新房在红花绿树的装点下，错落有致，干净整洁。村民们有的劳作，有的打理自家小院，有的三三两两聚在一起闲聊，一幅幸福和谐的乡村图景展现眼前。

美好的生活来之不易。拉祜寨曾是集“民族直过区、特少数民族村、边境特困村”为一体的深度贫困村寨。“我们祖祖辈辈都住在山边。10岁以前，我都在用木头、芭蕉叶、塑料布搭建的窝棚里。”村民王永贝说。

2016年起，当地连续选派敢担当、懂政策、能干事的优秀党员、干部轮流驻村。驻村工作队从产业发展、安居工作、生态补偿、教育提升、社会保障、生产生活方式引导上，手把手对接农户，常年跟进帮扶。

这几年，村容村貌焕然一新——修建沟渠，安装进户引水管，建起公共厕所，人居环境得到有效改善。第一次住上了不怕刮风下雨的新房子，第一次睡上了踏踏实实的水床，第一次点亮了家里的电灯……这样的幸福生活，王永贝曾经想都不敢想。

生活变好了，村民也更有活力了。拉祜寨盘活绿色生态资源，采取“党支部+公司+农户”的模式，组织群众发展有机茶、梯田红米、小米辣等特色产品，迎来了发展的春天。

拉祜寨村党支部书记王健说带着大家发展山地鸡养殖，三七、重楼中药材种植等特色产品；老党员王先山带头领办专业合作社，重点发展林下养殖，每年给群众分红2万余元；村民王九才在村里党员的带动下，多次参加村里组织的种植养殖技术培训，成为村里的“养鸡达人”……当王九才拿到分红和工资时，他高兴地说：“只要肯干就能过好日子。”

2019年12月，拉祜寨成功脱贫。2023年，拉祜寨群众人均纯收入提升到1.6万余元，实现了生活上脱贫、精神上脱困，日子越过越红火。

天气晴好时，周边的瑶族、哈尼族群众也会来到拉祜寨的感恩广场上，同村子里拉祜族、汉族群众一起跳广场舞，享受劳作一天后的休闲时光。

家家户户建起新房，硬化公路通村入户、通信网络全覆盖、特色产业遍地开花……拉祜寨的巨大变化，是各族群众共同团结奋斗、共同繁荣发展、共创美好生活的缩影。

“在新征程上，我们将坚持强化党建引领，继续团结奋斗，共建美丽家园，助力乡村全面振兴。”王健说。

本版责编

吴燕 臧春雷 杨颜菲

江西省政协原党组书记、主席唐一军
严重违纪违法被开除党籍和公职

本报北京10月7日电 经中共中央批准，中央纪委国家监委对江西省政协原党组书记、主席唐一军严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，唐一军丧失理想信念，背离初心使命，对抗组织审查；无视中央八项规定精神，长期违规接受宴请和旅游活动安排，违规收受礼品礼金和消费卡，由他人支付应由个人支付的费用；组织意识淡漠，瞒报个人有关事项，在组织函询、谈话时不如实说明问题，在干部选拔任用工作中为他人谋取利益并收受财物；廉洁底线失守，利用职权帮助亲属承揽金融业务；违规干预、插手市场经济活动和司法活动；家风不正，对配偶失管失教；毫无纪法观念，把公权力当作谋取私利的工具，大搞权钱交易，利用职务便利为他人企业经营、公司上市、职务提拔、案件处理等方面谋利，并非法收受巨额财物。

唐一军严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律和生活纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准，决定给予唐一军开除党籍处分；由国家监委给予其开除公职处分；终止其党的二十大代表资格；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

新疆维吾尔自治区政协原党组成员、副主席
窦万贵严重违纪违法被开除党籍和公职

本报北京10月7日电 经中共中央批准，中央纪委国家监委对新疆维吾尔自治区政协原党组成员、副主席窦万贵严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，窦万贵丧失理想信念，背弃初心使命，贯彻党中央重大决策部署打折扣、搞变通，违背民主集中制原则，搞“七个有之”，投机钻营，结交政治骗子，履行全面从严治党主体责任不力；违反中央八项规定精神，接受可能影响公正执行公务的宴请；违背组织原则，跑官买官，在组织函询时不如实说明问题；廉洁底线失守，违规收受礼金，利用职权为亲友经营活动谋取利益；利用职务便利为他人从事矿产资源开发、工程项目承揽、干部选拔任用等方面谋利，并非法收受巨额财物。

窦万贵严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律和生活纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准，决定给予窦万贵开除党籍处分；由国家监委给予其开除公职处分；终止其新疆维吾尔自治区第十次党代会代表资格；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

内蒙古自治区人大常委会原党组副书记、
副主任杜梓严重违纪违法被开除党籍

本报北京10月7日电 经中共中央批准，中央纪委国家监委对内蒙古自治区人大常委会原党组副书记、副主任杜梓严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，杜梓丧失理想信念，背弃初心使命，对抗组织审查；违背组织原则，违规选拔任用干部并收受财物；违规收受礼金；腐化堕落，不注重家风建设，造成恶劣影响；贪欲膨胀，大搞权钱交易，利用职务便利为他人从事工程承揽、煤炭资源配置、职务调整等方面谋利，并非法收受巨额财物。

杜梓严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律和生活纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准，决定给予杜梓开除党籍处分；按规定取消其享受的待遇；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

贵州省纪委原副书记、省监委原副主任
张平严重违纪违法被开除党籍和公职

本报北京10月7日电 经中共中央批准，中央纪委国家监委对贵州省纪委原副书记、省监委原副主任张平严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，张平丧失理想信念，背弃初心使命，对党不忠诚不老实，对抗组织审查；违反中央八项规定精神，接受可能影响公正执行公务的宴请；无视组织原则，在组织进行谈话时不如实说明问题，在干部选拔任用工作中为他人谋取利益并收受钱款；清廉底线失守，违规收受礼品礼金；违反工作要求，违规干预和插手执纪执法活动；执纪违纪，执法犯法，把组织赋予的权力当作谋取私利的工具，长期与民营企业深度合作“捆绑”，大搞权钱交易，严重损害了纪检监察干部形象；利用职务便利为他人企业经营、项目推进、职务晋升等方面谋利，并非法收受巨额财物。

张平严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律和生活纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准，决定给予张平开除党籍处分；由国家监委给予其开除公职处分；终止其贵州省第十三次党代会代表资格；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。